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Цетиње, 21. јануара
Њемачки државни секретар Ки- 

дерлеп Вехтер огпутовао је већ из 
Рима, али се ипак о тој његовој 
мисији још једиако на дуго и на 
широко пише и нспреда.

Ма колико се у почетку крило у 
службено објав.љивало, да његова 
посјета у Риму није у вези са об- 
нављањем тројног савеза, сада све 
јасније и очигледније избија, да се 
његова посјета у главном сводила 
на преговоре о обнавл.ању тројно- 
га савеза.

Го најзад одаје и само питање 
њемачке штамне, јер и аустриски 
и њемачки листови говоре о обнов- 
.љењу тројног савеза као о свр- 
шеном чину и с радошћу истичу 
како је огарантовано да ће тројног 
савеза бити и послије 1914. г. ка- 
да, као што је познато, тројном 
савезу рок истиче.

Али док се тако њемачка штам- 
па весели обнови тројног савеза и 
на продужење његово гледа као 
на сигурну и већ свршену ствар^из 
држања талијанске штампе и ии- 
сања других сграних, а особито 
француских листова, види се, да је 
обнова тројнога савеза још једнако 
под великим знаком питања и да 
од њега врло лако може да не бу- 
де ништа. Све, веле, зависи од бу- 
дуће међународне ситуације.

Како увјеравају они, који имају 
прилике да се обавијесте на нај- 
мјеродавнијим мјестима службе- 
не Италије, међу којима се нала- 
зи и француски лист „Тан“ са 
својим римским дописником, Ита- 
лија се није отворено изјаснила за 
обновл>ење тројног савеза. Није 
рекла да ће иступити из њега, да 
му је противна, али се није ни об- 
везала, да ће бити за продужење 
његово. Оставила је себи одрије- 
шене руке. Изговорила се, да је и 
сувише заузета ратом у Триполису 
и да не може да се бави обновом 
савеза, јер јој је прече да се брине 
о рату који води, док за обнову 
савеза има још довољно времена.

Из тога се види да се Италија 
много с обновом савеза не жури 
и да хоће прво да сачека сврше- 
так рата, па тек да се опредјељује. 
Мудро држање њено у овој при- 
лици одаје њену тежњу, да се ни- 
ком не замјери, нити да се опет 
према коме обвеже. Хоће прво да 
види шта ће све и како бити са 
њеном ратном експедицијом у Аф- 
рици, да сачека развој међународ- 
них политичких догађаја и да се 
на дјелу увјери како која држава 
према њој стоји.

Руковођена тим мудрим држањем 
Италија хоће да се користи при- 
ликама и да овај згодни моменат 
но њу не испусти. Она врло добро 
зна за неискреност која у тројном 
савезу влада. Ако би се унапријед 
ирема њему опредијелила, изгу- 
била би двојако. Или би се замје- 

рила савезницима или другим ве- 
ликим силама, чију наклоност ипак 
ужива. Чак шта више кад би се 
опредјелила према тројном савезу, 
изгубила би много. Њене савез- 
нице не би је у толикој мјери по- 
магале као сада, јер им је много 
стало да је по сваки начин задрже 
уза се, па чине за њу и оно шго 
не би чиниле, да им не нријети 
опасност да их Италија не напу- 
сти. Исто тако тиме би много из- 
губила и код других сила, прија- 
тељски јој наклоњених, јер би оне 
у том случају охладниле према њој 
и не би јој биле наклоњене тако као 
сад, чим би тројни савез био обнов- 
љен. А што је најглавније хитање за 
обновЈвење тројног савеза не би 
било ни мало популарно ни у са- 
мој Италији. И иначе у Италији 
није велико одушевл.ење за тројним 
савезом. Нарочито није према Ау- 
стрији с погледом на њихове по- 
граничне односе и на талијански 
живаљ у Аусгрији. Али од како 
се води рат у Триполису у Италп- 
ји је све веће нерасположење нрема 
савезницима, јер им се никако не до- 
пада њихово држање према Италији. 
Они сматрају не само да се њепи 
савезници не држе према Италији 
онако како би требало и како би 
то заједнички интереси налагали, 
него чак и да њихово држање није 
коректно. Особнто су незадовоЈвни 
држањем њемачке штампе, јер и 
аустриски и њемачки листови ни 
мало симпатично не пишу о рату, 
који се води у Триполису. Чак шта 
више њемачка штампа отворено 
иступа противу Италије и води пра- 
ву кампању противу ње.

Износећи све то, француска штам- 
па налази, да ће Италија бити ве- 
ома обазрива у опредјељењу према 
тројном савезу све до год не окон- 
ча рат с Турском, настојавајући да 
се садањим положајем користи и 
да се оваквим односима послужи у 
започетом рату. Кад буде рат за- 
вршен, закЈвучују они, Италија ће 
имати и времена и могућности да 
се опредјели и своје држање према 
савезу испољи без икаквог страха 
да нанесе штете својим интере- 
сима.

Из свега тога види се, да је Ита- 
лија и сувише мудра и да опрезно 
поступа и да је објав/вивање ње- 
мачке штампе о свршеном чину 
обнове тројног савеза бачено само 
у вјетар, јер као што до обнове 
савеза може доћи, исто тако може 
још лакше доћи и до распада ње- 
гова. Све је то у будућности, све 
зависно од догађаја који шљедују. 
Буду ли ти догађаји налагали Ита- 
лији да остане гдје се затекли, са- 
вез ће се обновити; буду ли опет 
налагали да се издвоји, Италија ће 
се издвојити. Чисто и јасно: опре- 
дјељење њено није пало, оно ће 
шљедовати и то тако како јој ви- 
тални интереси налажу.

Једино што се позитивно може 
рећи то је, да сам стицај прилика 
иде очито Италији на руку да 
оконча своју ратну експедицију у 
Триполису срећно но себе и да су 
прилике по њу такве, да може 
обнову тројног савеза одуговлачити 
корисно но себи.

И кад 10 тако сгоји, онда је и 
сувише јасно да је обнова тројнога 
савеза још једнако само лијепа 
жел>а и да зависи само од времена 
и догађаја, који се дотле буду раз- 
вили. Тако ће они бити једини пу- 
токаз у опредјеЈвивању Италије рго 
или сопЈга тројног савеза.

Цетиње, 21. јаиуара
Аугтрпски !1ресто.11>нашл.(‘Д11пк наднојнода Фра 

п.(> Фердпнанд оио јс овпјех дана у ћер.шиу у 
посјету код н.емачког иара. Норавак н.егов у Вер- 
.шну трајао је само један дан.

4-
11з Пенгге јав.вају да у тамошн.им политпчки.ч 

кругшшма в.шда увјурен.е. да је распуст угарског 
сапора неиабје.кап, јер су се сви изгиедп иа мнр 
рааГш.ш. а не мпс.ш-се да се рјешава криза про- 
мјепом каГшнета,

.V репуб.шнп Еквадору у Амерппп ухвакен је 
рево.п нпонарпп генераи Педро Мантеро, којп је 
ог\1>|‘|| на 16 годпна рооије. Нада је прееуда нз- 
речена, гвјегпна је нава.ш.ш.1а на н.ега, уои.ш га 
II н.егово 1ије.1о вукла по у.шцача, када му је 
одеВк.ш 11 г.кшу. Најзад је раздра.кена свјетпна тп- 
језо геиера.шцо спа,ш.1а.

3;ц|<шјг, 1Ш1К р\гкс нојскс у Гсбрнсу. у Исрспјп. 
наргдни јс пергнском ц јсрмсцском сгановнппггву 
да нредаду оружје у року од 14 дапа. јер ке н- 
начс бнтн строго ка'ФИ>е1! свако код кога буду 
напмп пос.шје. тога оружје.

Руска в.гада предзоашаа је думн да ее донесе 
закон, којим 1>е ее ззбранпти држав.ванпма Аме- 
рпчкн.х ('једпн.еипх Држава боравак у 1’усијп, као 
год да се п повеба царпнска тарифа на увоз робе 
из тпх дршава.

Хроника
Зашто су противу Дожића. Ко год 

је иратио све оно што се писало нрогп- 
ву избора рашко-прпзреиског лштроио- 
лита Гаврила Држића, видио је да се иа 
и> иаваљује само грдњама и негодовањем 
према његовој личности, док нијесу мо- 
гли ии једном ријечју да покажу да је он 
неспреман, недостојан и да нијезато мје- 
сго. Код гаквог стања ствари сасвијем 
се природно намећало свакоме питање: 
па зашто се онда устаје протпву његова 
избора? Кад нијесу у питању снрема, 
способносг п његове моралне особине, 
шта ]е онда то што подиже толнку уз- 
рујаност међу н.има да онако безобзир- 
но ирогиву тога избора устају и народ 
противу њега дижу? По извјесним зна- 
цима могло се само судиги да то чине 
само зато што га нијесу кандидовали 
они, којима ти листови служе и што је 
изабрани митрополит родом из Црне 
Горе. А кад се и противу тога устало, 
онда су брижл.иво крили како се ироти- 
ву Дожића не војује из тих разлога, из- 
јавл.ујући како не устају противу његова 
избора што им смета што је Дожић Цр- 
ногорац. Али сада је с тим иступио от- 
ворено биоградски лист „Стража“, који 
јасно открива, да је сва та кампања ог- 
ворена само заго шго је Дожић Црно- 
горац и што се мисли да је кандидат 
Црне Горе. Мисли, велимо, јер одиста 
Дожића није кандидовала Црна Гора, не- 
го се кандидовао сам, личном својом ини- 
цијативом, налазећи да за то има квали- 
фикације и права, шго му је и сама па- 
гријаршија избором признала. „Стража" 
о гоме вели: „При пошд>едњем избору, 
међутим, десило се нешто друго: за ми- 
грополита је изабран кандидаг Црне Го- 
ре, Гаврило Дожић. Србија је протесто- 
вала прогиву тога избора! Мислите ли 
да је она то учинила стога што новои- 
забрани митрополит нема за то мјесто 
довојвно квалификације, стога што има 
ма каквих личних недостагака? О, не, 

разлог је сасвијем други: што је Дожић 
кандпдат Црне Горе!" Другим рњечпма 
Дожића не грпе само зато ш го је Цр- 
ногорац, што се држи да га је при из- 
бору потпомагала Црна Гора и што ни- 
је гражио благос.чов њихов! Далеко смо 
дотјерали!

Французи за слоОоду
— Оснивање лиге „Права народа" —

Ј1з Нариаа дола.ш вијесг, кпја замужује 
да јој се пок.кши свака пажн.а јер показује 
да је францускп народ био и осгао ир.пг 
оорац аа заштиту е.тободр и угн.нтенпх парода.

Та вијест глаеи, д.а је у Парпау обраова- 
на једна пова лпга, која зас.ау.кује паше ин 
гересован.е у пуној мјери. Т.а се .шга зоне 

Права народа и задатак јој је да ради на 
организацпји овропског јавног чиш.вен.а ради 
почоћи народи.ча, чија су права угрожепа.

ћ‘ако сач задатак ове шге, гако п они, 
који су на чезу н.ено.м, јер је оепивају а.у- 
ди који су од ве.шког угледа, дају па.ч пра- 
ва. да на ову .шгу гледа.чо као на веоча 
озбил.ан погхват. чпје ћ(‘ дјеловање биги 
благотворно и зиачајпо. За пас балканске на- 
роде ова лпга је у го.тико значајнија ппо 
ће.чо у н.ој паћи јаке потпоре баш у овп.ч 
данима кад се над ћалкано.ч све више го- 
милају облаци и када балкапекпм народима 
пајвећа опасносг пријети.

Рачупајући да ће ова лига у скорој на 
шај будућносги играти врло видну и ве.шку 
улогу. држимо да ће је балкапекп народи, а 
парочпто ми Словшш, искрепо поздравити и 
учпнити све д.ч с н.ом доћу у шго гјепш.у 
везу како би ее и с те етрапе учпнпло еве, 
да ее ве.тики п проевјећенн пароди преко 
евојих предсгавника у овој лигп заингерееу- 
ју за тешку судбину балканекпх парода, ко- 
јп су сада као пикад до сад угрожени са 
свих еграпа и изложени прождрл.ивосги и пе- 
наеитости освајачке полигике, коју воде на- 
ши најб.шжи суеједи.

Ово.ј повој лиги већ су приетупи.те многе 
угледне личпосги разпих народа со.шдари- 
шући се еа шеним оспивачима. ге је то још 
један доказ више, да ће лига Пр.ава на- 
рода» успјепшо дје.товати п предано радити 
па остварпван.у задатка свога.

По листовима
Криза у Србији

Кроз биограцску штампу још једиако 
се лансира гшјест о кризи и паду владе. 
Листови веле да је пад владе немгшован 
и о томе нишу:

Како год влада дра. М. Миловановнћа 
жели да ноложи оставку, ипак нема за 
то иовода. Повод би се морао наћи у 
самој скуншгини, а.чи гај се повод не 
налази. Млади радикали не чине са своје 
стране ништа што би дало повода остав- 
Ш1. Међутим уза све то в.тада је одлу- 
чила иоднијети осгавку чим се ријеше 
најпрешнија финансиска иигања у скун- 
штини. Треба само да се у скупштини 
ријеше законски предлози о буџету и о 
накнадпим кредитпма за г. 1911. У првом 
су читању оба законска предлога већ 
примљена. Иза тога влада ће ставпти на 
дневни ред једно од питања које ће иза- 
звати онструкцију опозиције, по свој при- 
лици закон о промјени закона о штампи. 
Чим та опсгрукција буде у скупштини 
планула, влада ће дати своју оставку.

Како ће се криза ријешити не зна се 
још. Али и влада и скупштинска већина 
категорички су иротив сваког компроми- 
са ма с ким, па било да се врше избо- 
ри, било да се пастави рад. У осталом 
и самостални радикали су против коали- 
ционе владе, која би радила, и ушли би 
у коалииију само у једној влади, која би 
била само за избо-ре образована.

По свему томе судећи, скупштина ће 
се распустиги а избори ће се одмах из- 
вршити. У најбоље обавјешгеним поли- 
тичким круговима говори се. да је г. Ми- 
ловановић у конференцијама с кралњ.м 
добио обећање, да ће се извршење пз- 
бора повјерити радикалној вла.ти.



Сад долази телеграм да је предсЈедник 
Миловановић предложио да се Скуп- 
штина распусти, а кад владар на то није 
хтио да пристане, поднио је оставку.

Нови избори у Хрватској
Загребачки „Оћгог“ доноси:
„Нови бан мислио је опет изненадити 

хрватску јавност распустом сабора, који 
се није ни састао. Чини нам се, да ће 
ностићи управо противан успјех. Нови 
бан може сјутра, ако хоће, расписати и 
нове и.зборе. Свесу странке тако сремне 
на распуст сабора и нове изборе, да ће 
чим краћи рок тим боље на изборима 
проћи поготово ако бан својом методом 
„јаке руке“ проведе оно, што досад во- 
ђе страначки нијесу могли, наиме посве- 
немашњи сиоразум свих странака про- 
тив владипих кандидата ако ће их у 
опште бити Јер како сазнајемо, ни 
„странка народног нанретка" није вољна 
а 1ои1 рпх подупирати С. пл. Цуваја, 
јер се ‘сматра везаном на своје и.зјаве у 
нештанском сабору. А да би С. пл. Цу- 
вај међу свешгенством и великашима 
могао наћи присташа за своју мегоду 
„јаке руке", у го ваљда не вјерује ни 
сам, га ни;есу гаковп алтруисти, да би 
се ради тог јп1еггеЈ>пит-а излагали пред 
чигавим народо.м Заго ми, акопрем 
доживгвујемо блеф за блефом, не вјеру- 
јемо у скоре изборе. Нови избори били 
би гогова демисија бана Цуваја а њего- 
ва преузвишеност ни'је се још право ни 
удомила".

Пад грофа Ерентала
Поводом велике кампање против ау- 

сгро-угарског министра спол.них посло- 
ва грофа Еренгала консгатује “ЕгапкФПег 
/ЈеЈипЈ*“, да гу кампању не воде неприја- 
гел.и Еренталове полигике прије и иос- 
лије анексионе кризе, већ баш његови 
некадањн присни присташи. Најприје су 
то клерикалии. Они то чине из двојаког 
разлога: хоће да се улагују иресголона- 
шл.еднику, а онда су можда тајна намјера 
Ватикана да ускрсне папинску свјетов- 
ну власт након несрегне аустро талијан- 
ске војне или бар независној Италији 
прибавиги бламажу. Други је факгор вој- 
нички кругови, који држе да Италија 
збил.а смије навалити на монархију. Тре- 
ћи 1е фактор угарска опозииија, која у 
грофу Еренталу назријева вјерног савез- 
ника нолитике грофл Куена Хедервариа.

Вијсст, да је аусгроугарски посланик 
код норге маркгроф Палавићини отпуто- 
вао у Беч обистин.ује се. Он ће преду- 
зеги, као и прошле јесени, управу мини- 
старсгва сиол.них послова док буде гроф 
Ерентал на допусту. Ако међутим гроф 
Ерента.ч буде дао своју демисшу сигурно 
ће га замијенити маркгроф Палавићини.

Миели
Многи су модерни само зато што хва- 

ле све оно што је модерно.

Заштита људа слаба је; снага се њена 
налази само у врлинама.

Ум ствара мисли, али их срие рађа.

Слобода, братство, једнакост, — узвику- 
ју — то је закон природе! Лажна је то 
проповјед. Какав је то закон природе 
нека се само погледа на њу: о тој сло-

ПОДЛИСТАК 

УБУДИ!
- Б. М.

Овијех двна деси.ш се самппм цешто што 
мп је да.то повода да дуго и дубокоразмиш- 
љ.чм о људима. Поводом гога пао ми је па 
ум догаћај шго га је изиио познати фран- 
цускн фе.1.етоиш'га Апдре Г.ери. II у мјесто 
да и:;поси.ч своја рчзмпш.т.аља о догаћају ко- 
ји се па мене одппеио. држпм да јо најбо- 
,т,е, да г\ Веријену егвар прикажем како би 
се видје.10 какви су л.уди и како код љих 
.111'П1и мо.метип пграју гако иелику улогу, 
да за Ј.убав гога руше сиаке обзире чак и онда 
када је у пиган.у врло замашна ствар, па 
чак кад је и живог човјеков у питаљу. Пе 
гина, у мом случају ппје бпо у нпган.у жи- 
вог ниједног Ј.удског бића. али је за то би- 
,1а доведена у шгган.е егзистенција чнтаве једне 
установе. То је оно шго ее у нашем народу 
каже; због Иико.те, омрзпух и енаког Пиколу!

А.ти да пустпм Вериа. Он прича:

.»аегупао еам на еуду много пнгересангни- 
је, а нарочито много еензаппона.тпије стнарн 
— причао је чувепи адвокаг Шаре.т — пего 
што је била сгвар несређног Фежеа. али пи 
нослије једпе пије ми ее тако згадило на 
људе. као пос.1ије н.е.

боди у природи говори љубичица у жбу- 
ну, црвић испод камена, цвијеће у коро- 
ву; братство одају паразити и ладолежи, 
а једпакост одише у цијелој природи, 
гдје ништа није једнако. Свуд вије покор- 
ност и зависност. Валси

Српство
Друштво „Владика Раде“ Из Забрана 

у Херце1овини пишу нам: Овијех дана 
Је одржана скупштина за конституисање 
друштва „Српска Читаоница и Књиж- 
ница“ ..Владика Раде“ у Крушевљанима". 
У друшгво се уписало мношгво чланова. 
Циљ је друштва: да подиже душевни на- 
предак чланова. Његово је сједиште у 
селу Забранима (котар Невесиње, оп- 
штина Крушевљани). Народ је ову уста- 
нову с одушевљењем прихватио. и у њој 
ће се омладина путем вечерњих преда- 
вања васпитавати у просвјетном и наци- 
оналном духу. У управни одбор су иза- 
брапи: Јово Ђугумовић за предсједника, 
Милко Булаић за потпредсједника, Ристо 
Б',елица за перовођу, Илија Жераић за 
књижничара, Божо Бјелица за благајника, 
Лазар Вуичић за надзорника; у одбор 
дошли су: Павле Булаић, Божо Глого- 
вац, Илија Вујичић, Благоје Килибарда, 
Којо Килибарда, Никола Жераић. Како 
ново друштво нема још никаквих нов- 
чаних средсгава, то апелује на добре 
Јвуде, да га потпомогну било новчано 
било у књигама.

Проневјера у „Матици Српској“. Из 
Новог Сада јављају:, Коначно ће се, из- 
гледа, афера са проневјером у „Матици 
СрпскОј" окрајчити. Стручна комисија, 
која је прегледавала Матичине књиге 
и контролирала рад главног благајника 
Манојловића и надкњиговође Марковића 
подастрла је суду своје извјешће, у ко- 
јем је изложено непоштено дјеловање о- 
бојице ових чиновника и тачно фикси- 
рана проневјерена свота. Та се креће око 
по миЈшона круиа. Благајник МаноЈловић 
налази се већ по други пут на психиа- 
тричком посматрању, да се испита ње- 
гово душевно стање, али ће извјешће
л.екара и овог пуга, по свим изгледима, 
гласити негагивно, го јесг, да је Маној- 
ловић урачунљив за своје дјело, Држав- 
ни тужилац пзрађује већ оптужницу про- 
гив обојице окривЈвених, ге ће доскора 
доћи и до главне расправе. Што се тиче 
покрића пронев|ерене своте, иде при- 
лично слабо. Мјесеца децембра прода 
вана је Манојловићева кућа у Новом 
Саду и добијено је за њу 100 000 круна. 
Овијех дана је продавана његова зем- 
ља, што је има у Бачкој. Свих 230 јута- 
ра купио је др. Милош Ђорђевић из Вел. 
Бечкерека за 320 000 круна. Још се 
има продати виноград и неки други 
ситнији објетки, те ће свеукупна продаја 
износити око 450.000 круна. Имање је 
оптерећено са 240.000 круна, те ће за 
покриће пронев;ере остати око 200.000 
круна, док ће остатак морати покриги 
управни одбор. Од Марковића неће бити 
могуће наплатити ништа, јер се он за 
времена још побринуо да му имања у 
Србији буду заплијењена од друге руке.

АкциЈ’а пензионисаних официра. У 
Биограду је прије неког времена изврше- 
на организација пензионисаних официра, 
који налазе да стање у тамошњо] вбјсци 
није добро и да свим силама треба ра- 
дити на томе, да се томе расулу у вој- * У 

Укуино узевши, све је било врло просто. 
У извјесиол селу у Брегаљи живио је Феље. 
Село је било врло близу вароши у којој је 
бпо еуђеп. Оп је имао випоград и сам га је 
обдјелавао, био је жењеп и пије се добро 
слагао са жепо.ч. Једнога дапа изроди се сна- 
ћа мећу супружиицича. II е .једпе и с дру- 
ге стране пале су ружпе ријечи. Да ли је 
феље тада иријетио? Врло чогућпо. Човјек 
у љутини ријегко кад одржи .ијеру. Обичпо 
каже пешго запгга се послије каје.

У нашем елучају изгледа, да су рпјечи. 
које је Феље у љутини изговорио, а које су 
свједоци иа еуду поповили, ичале за н.ега 
са.чо оно зпачеље, које и.ч је он био дао. 
Кад је казао: чекај, научићу те памети, пз- 
бићу ти из главе кокетерију <, пије мпслио 
да букнално уради што каже, тј. да употре- 
би паспље.

На п.егову песрећу, жена му погибе два 
дана доцније, кад се враћала са ииЈаце, гдје 
је била огишла да прода пилиће. јаја и .ча- 
сло. Опљачкали су јој били и новчапик у 
ко.че се палазила извјесна су.чица. За ври- 
јече истраге и суђец.а чало ее обраћала па- 
жн.а па гу околносг. а кад се обраћала, 
погрешно је узи.чана као да тереги несрећ- 
ника Фељеа. Он је убио евоју жену, шго се 
дало закључити из ранијих прегљи, а опљач- 
као ју је да би заварао траг.

Као на неерећу ни!е могао да изнесе ни-

сци направи већ једаред крај. Сад су ти 
офииири, на чијем челу стоји генерал 
Срећковић, објавили један свој проглас 
у којем дају обавјештење о циЈву те сво- 
,е организације и о начину на који греба 
излијечити војску од садашњих њених 
невоља. О тој акцији проговорићемо оп- 
ширније.

Опет шпијон у Србији. У Биограду 
је ухваћен Матија Вучегић, практиканг 
биоградске царинарнице, да шпијонира 
у корисг Аустрије. Матија је дјело приз- 
нао и испричао све, те ће бити осуђен 
на робију. Матија је родом из Славоније 
и помоћу препоруке многих истакнутих 
личности, међу којима је и Светозар Пир- 
бићевић, ступио је у државну службу у 
Србији, те тако шпијунажу вршио лакше.

Словенство
Први словенски конгрес за народно 

здравље. У Петрограду ће од 15. до 18. 
маЈа бити први свослевенски конгрес за 
народно здравЈве. Предсједаваће чувени 
академик проф. Владимир Михајловић 
Бехтерјев. Уз специјално хегијенска и ме- 
дицинска пигања биће рефераната о кул- 
турном сједињењу Словена путем тури- 
стике и излета, за тим о зближењу Сло- 
вена на пољу просвјете и школе. С кон- 
гресом ће бити спојена општехигијенска 
изложба. Члан конгреса може бити сваки 
љекар, који учествује у научним, струч- 
ним и друштвеним организацијама. Чла- 
нови из Русије плаћају 8 рубал.а члана- 
рине, док они изван Русије не плаћају 
ништа. Пријаве се шаљу приређивачком 
комигету у Петрограду, Симеонова улица 
11. ГЈредавања се држе у свима словен- 
ским језицима. Реферати се морају при- 
јавити најдал>е до 15. априла. Послије 
свршеног конгреса биће приређено више 
излета.

Нови велики лист у Петрограду. У 
Петрограду је почео излазити велики 
лисг „Голос Земљи“ са ванпартиским 
анпредним програмом. Издаје га познати 
публгшиста Сасонов, који је прије 14 го- 
дина издавао велики лисг „Росија“, који 
је скоро био забрањен ради памфлета 
против царске куће. У новом листу су- 
рађује и предсједник финансиског одбора 
у Думи Алексејенко.

Свесловеиски гостионичарски савез. 
Први састанаксловенскихIостионичарау 
Прагу одржаће се 12. 13 и 14. јуна о. 
г. На састанак су позвани сви словенски 
гостионичарски савези и задруге. Сврха 
састанка је оснивање свесловенског го- 
стиопичарског савеза, којему би имали 
као чланови пристушгги сви госионичар- 
ски савези словенских земаља.

Политичке вијести
Рад истарског сабора

У сриједу су се састали у намјеснич- 
кој палати у Трсгу изасланици хрватско- 
словеиских и талијанских поданика Ис- 
тре да наставе своје договоре или пре- 
говоре ради уређења спорних тачака у 
погледу раздиобе или иавод заокружења 
истарских општина.

О тим преговорима пише „Наша Сло- 
га“ шл.едеће: У задњем смо броју на 
уводном мјесту разложили досадашњи 
ток тих преговора доказав уједно, 1. да 

какав довољан а.шби. Ције.шга дана радио 
је у своме винограду и нико га није видио. 
Гек увече, аабринут што му гако дуго нема 
жене, ноче да је гражи.

Све те иодробпости сазнао са.ч гек доц- 
ппје, пошго сам узео парницу у евоје руке. 
Феље је ишшчегка узео једног .ма.шг мјесног 
адвоката, који је рачунао да се том пар- 
пицо.11 прос.тави, јер је успјех био скоро у- 
јелчен оекудицом стварних доказа. А.ш роди- 
тељи оптуженога би.ш су увјереља да ће са- 
.мо какав ељчшш адвокат моћи епаети њихо- 
вог сина. Чу.ш еу били за мене. -1а еам био 
добио неколико парница, у којима еу оело- 
боћени оптужени, за које ее држа.ш да их 
најмаље чека тешка робија. Шга.мна ме раз- 
гласи, хвалећи моју рјечитоег. моју моћ 
доказпваље и моје познаваље судеког поступ- 
ка. Сироги људп гледа.ш еу у мени спаеи- 
оца и гражи.ш су као пеку мп.шег да и.м 
браним сина.

Кад ми је етари огац, просг сељак, који 
је нарочпго због гога доиуговао у Нариз, 
пљачући испричао цио догаћај, био сам ду- 
боко погресеи, Чича је изгледао и жалосно 
и с.мијешно у своме реденегогу, који је био 
закончан до гуше. и сво.ме ци.шндеру који 
ее извлачи из ормапа еа.мо за евадбе и прат- 
ље. Дирљиво је би.ш гледагп како бира из- 
разе да ме приволи. А кад је видио да се 
колеба.м, јер су ме пријеки поелови задржа- 

се талијанске новине не држе утаначене 
гајносги закључака и 2. да је немогуће 
свако споразумљење између Славена и 
Талијана Истре, док буду на преговоре 
упливали страствени и непомирљиви та- 
лијански новинари. Ови неће у опће ни 
мира ни споразума, јер би ипаче морали 
затворити своју ботегу, кад не би више 
имали кога да псују, грде и мрцваре. 
Они су вични једино у мутном ловити и 
чим би престало садашње трзање и по- 
стојећа борба између нас и Талијана, 
осушила би се тим коритарима сада пуна 
корита, те би морали трпити и страдати, 
јер неће и незнаду, да си поштеним ра- 
дом свакадањи крух заслуже.

„Од ових и оваквих назови-новинара 
одвисни су талијански чланови конфе- 
ренциЈе за постигнуће народностног ми- 
ра у Исгри, напосе они чланови, који 
нијесу никада ништа чути хтјели за как- 
ве правице Хрвага и Словенаца Истре. 
И баш ти и такви чланови воде прву и 
главну ријеч код преговора с нашнм 
изасланицима. С таквим скрајњем ради- 
калним и непомирл>ивим особама наши 
изасланици тешко ће на крај, ако неће 
ду жртвују битне народне пробитке, што 
би значило издају народне ствари. Тога 
не можемо и не смијемо очекивати од 
заступника народа и поузданика хрваг- 
ско-словенског клуба на истакнутом са- 
бору, од којих су некоји судјеловали код 
несретне изборне реформе за истарски 
сабор и који би морали знаги, да није 
никада доста опрезности и лукавосги - 
кад се договара било о чем с коло- 
вођама истарских Талијана!“

Талијанско-француски сукоб.
На велику жалост многих, сукоб, којп 

је настао између Италије и Француске 
ради заробЈБИвања француских бродова 
од стране талијанске, изглађен је по 
међусобном споразуму, те ће се предати 
хашком суду мира да он ријеши то спор- 
но питање. О томе је сад Агенција Сте- 
фани дала ово објашњење:

„Француски посланик Барере и тали- 
јански министар сиољних послова Сан 
Ђулијано, испитавши стање ствари, које 
је настало ушљед задржања са талијан- 
ске сгране двају француских параброда, 
у сретном су положају што,' узевши у 
обзир све околности, могу констаговати, 
да ниједној од обијех држава није била 
намјера нарушити срдачног п пријатељ- 
ства. Ова је констатација тим лакша, ш го 
обије државе увиђају, да је први случај 
о задржању параброда „Саг1ћа§е“ нрема 
талијанско-француској конвенцији од 12. 
децембра 1903., ооновЈвеној 1908. има 
подврћи међународном суду у Хагу. Што 
се тиче ускраћивања турских путника на 
параброду „Мапоића“ с обзиром на мје- 
ре. што их предузеше талијанске власти 
с нравом се позиваЈући па темел.на на- 
чела међународнога права, и с обзиром 
на чл. 27. лондонске конвенције год. 1909. 
зак.ључено је да се ишл>еђење свих окол- 
ности и односних пошЈведица према ме- 
ђународном мировном суду у Хагу, у 
сврху да се установи ,,$(аЦљ сјпо ап1е“ 
турски путници бпвају предани францус- 
ком консулу у Кагл.ариу, који ће их дати 
пренијети у мјесго искрцања, а фраицус- 
ска влада предузима одговорност да ће 
предузети потребне мјере да се сприје- 
чи пренос турских путника који нијесу 
припадниии Црвеног Полумјесеца, него 
контрабатанти, из француских лука у Ту- 
нис или на ратиште.11

ва.1и у Наризу, с.чатрао је да ће добро у- 
ЧИНИТИ ако .411 С11О)1(‘Н1‘ о новцу. Сгвар је 
извео грубо и пезгр,111но, отпри.тике онако. 
као пгго се постављају цијепе на вашару, 
али ја лу пијеса.л за.чјерцо, јер сам впдио. 
да иипгга нпје гако да.теко од љега као ми- 
сао да ме увриједи.

- Господине. рече ми, ја зна.м да ви 
тражиге сиаан иован за ваше ус.туге. а.ти 
.ми ће.мо да дамо и пшпљедљу пару. са.мо да 
спасе.мо дијеге. .)1ајка’мп је каза.та: ие жа.ти 
пипгга, дај све. са.мн нека ег докаже љегова 
певипост. <1н;1 би умр.та, моја егара, ако би 
јој сип био осућеп а и ја еам не бих био 
више ни зашга. Никад у нашој породици 
није би.то зЈочинаиа, господине. Ми е.мо по- 
пггепи људи. А наш је сип невин. куне.м 
ва.м ее имецом ћожји.м. гоеподине. Дакл* ка- 
жиге цијену а ми ће.мо ПЈ.атнги,

Откопча наг.10 свој редепгот, извади из 
унугарљег шпага један завеж.кај стегнут ка- 
напо.м. Одријеши га полако. одмога харгију 
која му је сЈужи.та мјесто порфге.ва и п.ш- 
ве банкпоте се указаше.

- Г>и видиге да и.мам од чега да паа- 
гим, рече бојаж.виво.

Г.тедао сам замишљено новац који ми је 
нудио. ћи.ЈО је на го.ми.ти око десет хи.кадч 
Франака. Сгари Фе.та1 знак је добро вриједпо ■ 
гога новна. 1>ез су.мље с.е морао пигаги. каг



Св. Сава у Требињу
Прослава у Требињу и виноградарство у Ластви — 

Дубровник, 20. јануара
Пупјући кроз Херцеговину баш на 

Савпн лан присш|је.\\ у Требиње. и V 
желш да видим како се овај дан про- 
славЈва у Херцеговини, ријешим се и да 
остане.\\ у Требињу.

Било је већ 9 сати кад звона са пра- 
вос.тавне цркве ог.тасише почетак литур- 
ђије. Грађани и грађанке, сељаци и се- 
л.анке ,\\а.ш.\\ гол\и;шцал\а хитали су к 
цркви, те ц ја око 9' 2 сати упути.м се V 
цркву. .Ми.тина је била пог.тедаги иуну 
цркву побожног народа, који је похитао 
да се по.мо.ти Богу и свегитељу. Веле- 
љепна п пространа црква би.та је препуна; 
ту су се изл\ијешали и грађани и сељаци 
на десној страни цркве, а грађанке и 
сел.анке на лијевој, а пред њи.ма у редо- 
вил\а стоје ђаци са своји.м учитељима — 
учител>ицал\а. Са пјевнице раз.тијегало се 
диг.но појање пјевачког друштва „Соко“, 
чији.\\ појање.м побуђују човјека на још 
усрднију молитву Творцу.

11о свршеиој литурђији иш.та је лигија 
око цркве, а за гијем [е цио народ стао 
спроћу српске школе, која се ту у бли- 
зини налази, а пред којом је био направ- 
л.ен мали подиум, са којега су мала Срп- 
чад п Српкињице декламовале разне пјес- 
ме. Милина је било гледати присутне, а 
поглавито сел.аке са каквом пажњом слу- 
шају своју дјецу, која одушевл.ено из- 
воде декламовање, које су заиста изво- 
ди.ти дивно и лијепо, што може служити 
на част и иохвалу њиховим наставницима 
и наставницама.

Знао сам да је у вече и забава, те сам 
као непознаг бпо намјеран да унапријед 
умолим за позив, но и то ми није требало 
радити, јер благовремено један од чла- 
нова пјевачког друштва на најучтивији 
начин предао ми је позив.

Забава је почела у 8 сати у вече. Сала 
је била препуна народа. Први дио про- 
грама прошао је у ијевању, којеје испало 
изванредно лијепо, а поглавито од То- 
лингера „Уздисај". Пјесме су изводили 
чланови и чланице пјевачког друштва 
,,Соко“, а што је најл.епше било то Је 
декламациЈа од А. Шаитића ,,Хај славно 
је Србин бити“, коју је декламовао Б. 
Сораић, ученик IV раз. основне школе. 
Појава овог дјетета на позорници сваког 
је морала заинтересовати, јер дијете, обу- 
чено у црногорско одјело, слободно ступа 
на иозорнииу и ватрено деклалгује ову 
декламацију.

Други дио програма саставл.ала је ве- 
села игра у 5 чинова „Ивкова Слава“, 
коју су такођер чланови и чланице пје- 
вачког друшгва дивно извели.

На трећем дијелу програма отпочеле 
су српске народне игре, те је тако народ 
у игри и пјевању провео до касно доба 
ноћи.

Сјутра дан био сам намјеран да нутујем 
даље, но баш ге ноћи на забави поса- 
вјетова ми један од познатих да не оти- 
дем из Требиња а да у Ластву не свра- 
тим, и тако се ријешим и сјутри дан упу- 
тим се колима за Ластву, која је удал>ена 
од Требиња неких 12 км. То је једно мало 
врло пријатно село баш близу границе 
црногорске. Ту је и виноградарска станица, 
те упознавши се ту са управител.ем ста- 
нице врло симпатичним г. Миланом То- 
мићем даде ми се прилика да разгледам 
сву станицу, сва одјељења, воћн.аке и ви- 

вом ли ја то чаролијом располажем, кад моје 
ријечи стају тако скупо.

Мислио сам. Мислио сам на све опе без- 
бројне невоз.е, које ова сума представљала, 
на посне чорбе, хладну собу, на заморан те- 
жак рад, који.ч се до н.е дошло. Мислио сам 
па парче земље, које се сваким даном пове- 
ћавало и које је за њега било оно исто, 
што парче његовог гијела, што његова крв, 
јер га је зарадио у зноју свога лица у пра- 
вом значен.у ријечи. Мислио сам такође на 
го како се морао радовати пгго ће да оста- 
ри под своји.ч кровом, па својој земљи. II 
та радост — једина циљ његовог радног 
живота — била му је нагло упиштена. Да 
би могао да илати адвоката пз Париза, који 
ће спасти његовог сина, морао је, бесумње. 
иродати имање, које. је још од дједова наш- 
љедио па, можда, чак п стару кућу. А њих 
двоје старих, он и њагова жеиа, остаће пу- 
ки сиромаси, без куће и кућишта, осуђепп 
да скапају пегдје под туђи.м плотом.

Отац Феље посматрао ме је, грудећи се 
да погоди моје мисли.

— Госнодине, рекох му, бранићу вашег 
сина. Што се тиче моје награде, говорићемо 
о то.ме доцпије.

Дохвати ме за руку, нродрмуса је снажно, 
не кријући своје узбућење. Пошто је покупио 
свој новац, опрости сн самном с једни.м тако 
искреним : хвала! да ми би топло око срца. 

нограде, те је лшлина било погледати 
све то у највећел\ реду. Прича л\и г. упра- 
вњгељ да и\\ају зел\л,е 38 хк. од којих 
спадају 29 на винограде а 5 на воћњаке, 
а да.ч.е лш рече да се гу израђују и експор- 
гирају у иностранство разиа вина као 
жилавка.бургун.тско бијело, селшлон, сил- 
венац, л\ускатинел, ризлинг, каберне. бла- 
тина, ара.мон, скадарка, лгалага и коњак.

Ту лш се даде прилика да опробам 
лга.тагу, која бјеше изванредно укусна и 
добра.

Овај ред што са.лл тамо видио посвје- 
дочио је да г. Толшћ потпуно разумије 
овај посао.

Опростивши се с њилл повратим се у 
Требиње, те још исте вечери иаставим 
пуг жел.езницом, потнуно задовољан што 
лш се с.чучајно даде прилика да се баш 
увјери.м да српски парод у Херцеговини 
зна и улшје онако лијепо прослављати и 
и сјећаги се ва свог иросвјетител>а Све- 
тог Саву. — А.

Позоришно друштво у Подгориди
— Интензиван рад на оснивању позоришта — 

Подгорица, 18. јануара
На Савин-дан, као на дан славе „Пр- 

вог Дилетантског Позоришног Друш гва“, 
извршен је обред СЈечења славског ко- 
лача, у згради овдашње основне школе, 
у присуству интелигентиијих грађана ове 
вароши, којима је, по њиховој же.љи, про- 
чиган друштвени правилник. Послије из- 
вршеног обреда пошло се у хотел „Бал- 
кан“, гдје су були од стране друшгва 
почашћени присутни. Прву је здравицу 
подигао за здравље и цуг живот узви- 
шеног друштвеног прокровител>а Њ. В. 
Књаза Павла од Рашке, предсједник друш- 
тва г. Филип Протић, која је пропраћена 
бурним: Живио! Пото.м су се низале 
здравице г. г. Марка Лековића, Сгевана 
Лукачевића, Мила Врбице и других, 
у којима су изнесене жел.е за срећу 
и напредак овога друштва. Послије тога 
захорила се пјесма. Милина је било ви- 
дјети овакав весели скуп, гдје влада сло- 
га и једнодушност за срећу и напредак 
ове корисне установе. Тога дана униса- 
ли су се за чланове утемел.аче са по 50 
перпера г.г. Велиша Беговић, Сгеваи Лу- 
качевић и Милутин Беговић; 3 1 ч Iанове 
добротворе: г.г. Данииа Андр. Пепезића, 
Саво Рогошић, Мато Стшовић, Душан 
Ненезић и Пегар Чолањншћ; а за чла- 
нове помажуће: г. г. директор гимназије 
проф. Михаило Буквић, Јован Раичковић, 
кан. Перо Поповић, кап. Андрија Нене- 
зић, Митар Б. Поповић, Нешо Пејановић, 
Никола Ил. Мартиновић, Митро Ђекић, 
Марко Лековић. Мило Л. Ненезић, Р. 
Де Бони. Јован Голубовић, Љубомир 
Поповић, Јевто Бр. Пејановић, Јован Љу- 
мовић, кап. Аидрија Контић и Ђоко 
Кажија.

Са тога ступа, истага дана, пошло се 
у основну школу, у чијилг се простори- 
јама у смислу друштвеног правилника, 
одржала главна скупштина. Приступило 
се избору нове управе, ге је тајним гла- 
сањем, без мало, пао избор на сгару 
управу. У управу су ушли за предсјед- 
ника: г. Филип Протић, за секретара: г. 
Глиго Пејановић, за благајника: г. Мато 
Стијовић, за редител>а: г. Мило Л. Нене- 
зић; за чланове управе: г.г. Светозар Шуш- 
њар, Милован Ђурановић, Милета Минић 
и Милутин Беговић.

Ја сам одисга и брапио оптужепога, због 
чега и дапас имам гриже савјести. Оспоии 
подозрења били су гако ништанни, да ми је 
побједа била потпупо осигурапа. Али треба- 
ло је да знам, да се ваља чувати паланач- 
ких мозгова: гребало је предвидјети подму- 
клу завјеру прогив мепе и требало је да се 
не примим одбраие. Све го пијесам зпао, 
није ми Н11 пало па памет.

Ток кад сам дошао тамо видио сам да је 
мој клијенг изгубљен и то због мене. Видио сам 
то по сто ситница. Довољно ми је било да ос- 
јетим како је двораном прошда као нека сгру- 
ја злурадоети, кад ми је нредсједнпк с јед- 
ним несравњено пупим осмјејком рекао: »Го- 
сподине, имате ријеч.«

У сједници, оси.ч мјештапа и мјесних ад- 
воката, модрих од злобе и суревњивости, слег- 
ла се и цијела оближња варош. Вило је ве- 
ликих трговаца, великих индустријалаца са 
својим жепама и метресама, које су дошле 
у раскошпим таолетама, можда парочиго по- 
рученим за ову прилику. Сви су дошли да 
чују елавног адвоката из Париза и да при- 
суствују његовом поразу. Јер Феље за њпх 
пије вишо постајао. Шта се њих тицала ње- 
гова певиност или злочип. Ја сам био гај 
кога је требало судпги ! То је била моја пар- 
пица која се рјешавала.

На лицпма поротнпка — еами ситпи 
Љу1И — јаспо еам могао прочитати узрок

Пошто се управа захва.шла на избо- 
ру, нриступн.чо се претресу новог пра- 
ви.чника, због чега је скупшгина проду- 
жњча сједницу и сјугра дан, када је из- 
гласан правилник, који ће се упутити 
надлежнњма на одобрење.

Управа се и раније носњча лшшљу, да 
уз дилетанте, добави неколике опробане 
глумачке снаге, штојетек сада учини.ча, 
када је прилшла понуду дугогодишњег 
глулша г. Ј. А. Марковића, да са њего- 
вол\ дружинолл буде члан позоришта, што 
ће у велико омогућити успјешан рад ове 
усганове. Влада увјерење, да ће ово дру- 
штво, које је сада снабдијевено глу.мачким 
снагама, бити предусретено од свјесног 
грађанства подгоричког тако, да неће 
жалиги, са општинском управо.м на челу, 
магеријалних жртава, да ово друшгво 
што боЈве напредује, што би служњчо на 
част мјесту у коме је поникло.

Изрицање казне у Мексику
— Како се суди, осуђује и пресуда извршује —

У граду Цосала у Мексику убијен је 
неки м.чадић из одличне породице. Уби- 
ца, неки ГЈахеко, брзо је ухваћен.

Један нам Европејац оиисује преслу- 
шавање и стријел>ање, а ми то дословно 
доносимо.

Читави се суд састојао из једнога је- 
динога судије, који се лијепо њихао у 
њихалици. Ухваћени убииа сједио је удоб- 
но чуван од двојице војника не баш 
пажљиво — за столо.м и пушио, као и су- 
дија, цигару. Војници су чучали на поду 
и пушили такођер сваки своју цигару.

„Огкада је влада узела режију у своје 
руке, духан је управо ужасан постао," 
започне судија иреслушавање, па запали 
нову цигару.

„Али зато има одважних л>уди, који ће 
измијенити са финансиским стражарима 
неколико хитаца," одговори убојица. „О- 
свједочите се ево, да они доносе у зем- 
л>у боље цигаре, па узмите овај свежањ.“

Судија узме свежањ, баци своју цигару 
и запали нову. Чини се, да му седопала, 
јер је замолио хапшеника, да му пре- 
поручи ма којег кријумчара, који би се 
побринуо да му доноси редовно овако 
изврсну робу. Пахеко обећа и судац поч- 
не, након неколико густих димова :

„Али реци ми, зашто си убио Анто- 
нија ?“

„Не зна.м са.м право, али сал\ био у- 
жасно бијесан на њега.“

,.Хм, то јс некаква извина, али није до- 
вољна. — Реци ми, колико твој при- 
јател> плаћа за ове цагаре?"

Тако је текло преслушавање и конач- 
но осуди судија Пахека на смрг „прахом 
и оловом", па му рекне да ће осуда би- 
ти извршена за 48 сати. Када је судија 
хтио о томе данапише записник, испо- 
ставило се, да нема ни папира ни мас- 
тила. Овако су војници морали свједо- 
чити, да је Пахеко по праву и правици 
осуђен.

Свануо је и дан мушкета, али на жа- 
лост оно неколико војника, који су са- 
чињавали „посаду“ у граду, било је не- 
гдје на путу. пратећи драгоцјену држав- 
ну пошиљку; ваљало је наћи дакле дру- 
ге људе, који ће Пахека мушкетати. Како 
је свакоме обећана мала свотица од три 
реала, нађу се за тај посао само троји- 
ца, али и они су имали врло лоше пуш- 
ке. Уз то су једва знали писати. Најбо- 
љи стријелац у граду неки на пола Ита- 

њихоној лржњи спрам .мене: нијесу могли 
да ме иодпесу због мога талепта и мога гла- 
са. Нијесу могли да ми опросте, што се мој 
један једини хонорар раињао миразу кћери 
једпих или тешко стечеиој пари дугогодпш- 
њим радом других. Нарочито их је боло у 
очи, нгго сам за њих био странац. Спре. 
мали су се да ми, по сваку цијену, покажу, 
да је њима, »из народа« мало стало до мо- 
је париске знаменитости и да је моја слава 
сунише дражила њихову гордост.

Кад сам све то видио, хтио сам да их 
приморам да ми ее диве и да их сло.мијем. 
Говорио сам пзванредно. Никад, у цијелој 
мојој служби, нијесам био јачи, савршенији 
и рјечитији но тада. Чигавп три сахата бо- 
рио сам се против пепријатељства једне го- 
мнле наоружане предубеђењем. Био сам ос- 
јетио, да ђу. ако нридобијем за себе публи- 
ку, придобити и порогу. Само ме је подр- 
жавало да истрајем у борби много више од 
жеље за чистом побједом то, што сам у пр- 
воме реду међу публиком видио њих двоје, 
оца и мајку Фељеову, како сједе скоро без 
даха, и како свака ријеч са мојих усана зна- 
чи за њих живог њиховог дјегета. А кад ми 
је, у сред дубоке непријатељске тишине, ко- 
ја је пастала, пошто сам завршио говор, до- 
про до ушпју њихов плач, примпо сам Јга као 
пријекор.

0, свјетовање пороте пије дуго трајало. 

лијанац, није хтно да стЈШЈеља „свога 
најбољега пријател>а Пахека“ за лшње од 
10 реала.

Тако је осуђено.ие куцнуо пошљедњп 
час. Пахеко |е изведен изван града и 
ондје свезан о велики дрвени крст, а 
она тројица се поставе нреда њ. Први 
оиали. Читави педал> над убојичино.\\ 
главол\ задрло је зрно у дрво крста.

„Аха, сада ил\а\\ нишан,“ рекне „стрије- 
лац.“ „ПЈљедећег га хитиа ил\ал\."

Сада опапи други, али са још л\ање 
уснјеха. Тако је то ишло доста дуго вре- 
л\ена. Пндијанац је стао са својо,\\ пуш- 
кол\ на сграни. Ово дугачко пушкарање 
га је узнелшри.чо. па рекне: „Но, сењор 
судија, шга кажете о људима, који хоће 
да за три реа.ча некога устријеле? Дајте 
л\и оса.\\ и ствар је уређена."

Судац није хтио да иопусти, јер се бо- 
јао, да би го ул\ањи.чо његово судачко 
достојанство и тако је стријел>ање по- 
трајало опет неко врњеме. Стријелци су 
већ пуно боЈве пуцали, јср је Пахеко био 
танетњма дохваћен по кожи тако, да је 
чак и крвавио.

Коначно је измучени јадни грјешник 
постао нестрплшв, па повиче Индијанцу:

„Дај пријатељу, ти л\е устријели!“
„Драге вол>е, лшли л\ој Пахеко, али ја 

тражи.м оса.\\ реала за то, а неће л\и их 
да даду.“

„Не брини се за то. Усгријели л\е и 
уз.\ли онда новац, који нађеш у л\ол\ џепу!“

„Па иллаш ли ти осал\ реала?“
„Ил\а.\\ чак читави пијастер! али пожу- 

ри се, јер трпил\, као да са,\\ већ сада у 
паклу.“

„Јадни пријатељу!“ прол\р,\\л>а Индија- 
нац и налђеривши опали на пријател>а, 
који ил\а у џепу пијастер. Зрно је про- 
дрло л\еђу очил\а у главп тако, да је при- 
јатељ био одл\ах ллртав.

Индијанац приступи л\ртвол\ пријатељу 
и претражи му џепове. Тражио је и тра- 
жио, а онда повиче љутито:

„Ил\а сал\о два реа.ча уза се, ништари- 
ја! О Пахеко! Нијеса.м од гебе очекивао, 
да ћеш л\е пред сл\рт тако грдно пре- 
варити !“

Кратке вијести
Кинеска револуција. У Кини је настао 

прави хаос. Вођа републиканаца д-р Си- 
ниачен неће да се држи својих обвеза, 
јер Јуаншикај иде за тим, да добије у 
руке апсолутну диктатурску власт. Многи 
официри неће ни да чују за републику, 
те пријете, да ће навалити на главни град 
са својим четама, ако се прогласи дефи- 
нитивно република. Осим тога има гла- 
сова, да ће се прогласити државни бан- 
крот. Стране државе побринуће се, да 
не шгетују при тол\ њихови поданици.

Вицемајоо — мајор-лајтнант. Ратна 
управа у Аустро Угарској накапила је 
увести нову шаржу код генералштабних 
официра и го шаржу између сгаријих 
капегана и мајора, а зваће се вицемајор 
или мајор-лајтнант. ОбиЈвежје ће бити 
ове нове шарже дугме уз капетанске зви- 
језде и борте генералштабних официра 
на рукаву. На овај начин ће се скратити 
оно дуго чекање од капетана до мајора, 
а уједно ће се направити разлика између 
капетана старијих и млађих. Ова нова 
шаржа је идеја новог ратног министра 
Ауфенберга.

За вријеме од четирт сах.чта дали су сној 
одговор, који је упапријед био ријешеп: 
»крив без олакшавпих околпости«. Предсјед- 
пик је прочигао пресуду, којом је изречена 
смртпа казна. Док је публика пљескала, дот- 
ле је Феље, луд од очајања, викао: - Непин 
сам, људи, невин!«

Иајгоре од свега, била је за мепе посјета 
старог сељака. Није имао ни једпу ријеч прије- 
кора, али било ми је доста да га видим, па 
да ме обузме стид. Глас му је дрхгао, кад 
ме је упитао:

— Шта сам дужан?
Хтио сам да га молим за опрошгај због 

тога, што нијесам био у стању да предвидим 
да би његовом сину било осигураио ослобо- 
ђење с једним и од најслабијих мјесних ад- 
воката. Хтио сам да му кажем, да ми не 
треба тај новац, јер би ми, посигурно, допио 
несрећу. Хтио сам да га тјешим, али није- 
сам за све го умио да нађем ни једног је- 
диног израза.

— Нијесте ми ништа дужни.
НиЈе паваљивао и изађе посрћући. Над 

Фељеом била је извршена смргпа казна, а 
прави кривац, једна скигница, буде ухваћев 
годину дана доцније, пуким случајем...

Такви су људи! Не питају шта чине не- 
го према коме чппе. ».ћуди«!



Распуштено талијанско друштво. Ту 
скоро је Италија затворила аустриску 
новинарску телеграфску агенцију у Ми- 
лану, а сад. је Аустрија распустила тали- 
јанско друштво „Споујпе Ештеи на С. 
РиЈеци" као иредентистичко.

Аустрија против шпијунаже. Како из 
Беча јављају, аустриско ратно минисгар- 
ство одаслаће свим четним заповједни- 
цима инструкције како имају поучити 
војнике у магеринском језику о томе, 
шго је шпијунажа, по чему се познају 
шпијуни и како се војници имају држати 
према таквим сумњивим особама. Сми- 
јешно!

Триполитске муфтије за мир. Каир 
ски лист „А1 Отгат“ објављује писмо 
триполитанског муфгије Шеик ул Исламу, 
у којем овај вели, да се у свим градо- 
вима, гдје су Талијани засјели шеријатски 
закон савјесно примјењује. Талијани по- 
шгују муслиманску вјеру и вјерски функ- 
ционари бивају редовио плаћени. Муф- 
тија п.роповиједа мир и ред, јер дал>а 
борба само ће шкодити Исламу. Тали- 
јани ће подићи 'Гриполитанију, као пгго 
су Фраицузи Алжир и Тунис.

Португал продаје колоније „ОаЛу 
Мемд“ вели, да уза сва демантија стоји, 
да је боравак њемачког секретара за ко- 
лоније Солфа у Лонлону у вези са спо- 
разумом ради куповине португалских ко- 
лонија у западној Африци од стране 
Енглеске и Њемачке, а према уговору 
склопЈвеном између обију држава још 
године 1868. Португалски министар ко- 
лонија предао је предсједнику републике 
своју демисију, коју је предсједник при- 
мио. Разлог демисији су диференције ра- 
ди афричких жељезница.

Дневник
Са краљевог пута. Његово Ве- 

личанство Краљ приспио је у уто- 
рак у вече на аугомобилу са Кња- 
зом Петром у повољноме здрављу 
у Дубровник. Краљ је преноћио на 
своме јахту у пристаништу у Гру- 
жу, гдје је остао и сјутра дан, оче- 
кујући да се смири веома узбур- 
кано море, да би могао продужи- 
ги пут за Трст. Али како је море 
бивало све грђе, то је Његово Ве- 
личанство Краљ са Књазом Пет- 
ром, који је коначио у „Хотел Им- 
перијалу“, гдје је становала и Кња- 
гиња Нашл>едница, продужио пут 
босанско-херцеговачком жељезни- 
чком пругом од Гружа преко Мос- 
тара и Сарајева за Славонски Брод. 
Загреб, Трст. Ма да путује инког- 
нито до руске границе, Краљу су 
од стране власти чињене особите 
пажње.

Књаз Нашљедник у Софији. 
Бугарски пресбиро послао је овамо 
опшпран телеграфски извјештај о 
дочеку Њетовог Крал>. Височанства 
Књаза I Јаш.љедника у Софијп и о 
току бугарске народне свечаности 
поводом проглашења нунол>етства 
бугарскоГ Нашл>едник.а пријестола 
Књаза Бориса. Угледни и веома 
распрострањени бугарски лист со-1 
фпјска „Вечерња Г1ошта“ поздрав- 
л>а долазак Књаза Нашљедника 
V Софију, између осталога, овим 
ријечпма: „Књаз Данило доноси 
нам поздрав од славног и јуначког 
црногорског народа. Нашем срцу 
је веома драго нрисуство црногор- 
ског Паш.љедника међу нама. На- 
ш\ ,'вубав према Црногорцима о- 
шевали су и напш пјесници.“

Бугарска народна свечаност. 
11роглашсње нуно.љетства Нанкљед- 
ника Књаза Бориса, које је у ци- 
јелој Бугарској слављено као на- 
родна свечаност, ирослављено је 
ј\че на свечан начин и у овдаш- 
њем кра.љевском бугарском послан- 
ству. У 11 час. нрије подне при- 
мапи су честитања г. н г-ђа Колу- 
шев. Пред посланством је војна му- 
зика свирала најприје бугарску хим- 
пу. па послије многе друге одабра- 
не комаде. Од стране владс на че- 
ститање је дошао предсједник ми- 
нистарства г. др. Томановић, који 
је г. посланику Колушеву веома 
срлачно, са бираним и братским 
ријечима, честитао слав.ве бугарског 

Краљевског Дома и народа. На че- 
ститању су били чланови дипло- 
матског кора, многобројни наши 
великодостојници и официри и гра- 
ђани.

Око 11 ‘Д часова дошао је на 
честитање Његово Краљ. Височан- 
ство Књаз Мирко праћен од сво- 
јега ађутанта командира г. М. Јо- 
вићевића. Књаз Мирко бјеше у пу- 
нојгенералској гали салентомбугар- 
скога ордена Св. Александра о гру- 
дима и знаковима ордена свијех 
осталијех словенскијех држава. Кад 
је служен шампањац, Књаз Мирко 
је подигао чашу и овако наздравио:

„Господо, на овај тако знамени- 
ти и важни дан за братски и ми- 
ли нам бугарски народ, за његов 
Краљевски Дом и за драгог Наш- 
љедника пријестола Бориса, поди- 
жем чашу за здравље, срећу, сла- 
ву и најљепшу и најблистателнију бу- 
дућност Престолонашљедника Бо- 
риса, којега сви њежно волимо, као 
и за срећу бугарског Владалачког 
Дома и свако добро братске Бу- 
гарске."

Здравица је од присутних са- 
слушана пажљиво и прихваћена 
одушевљеним клицањем.

Посланик г. д-р Колушев одмах 
је захвалио овом здравицом:

„Ваше Краљ. Височанство, 
Књаже!

Од срца захваљујем Вашем Краљ. 
Височанству за љубазне и тако ли- 
јепе ријечи, које ми овом приликом 
извољесте упутити.

Особито ми је мило и велику ми 
част чини присуство Вашег Крал>. 
Височанства у овоме бугарскоме 
дому, а у овај за Бугаре знаме- 
нити дан, кад Бугарска празнује 
пунол>етство својега драгог На- 
шљедника, који је јемство лијепе 
будућности бугарског народа.

И у овој прилици подижем чашу 
за срећу и добро Црне Горе, коју 
сви Бугари л>убе; за здравље Краља 
Николе, Њ. Кр. В. Књаза Нашљед- 
ника Данила, цијелога Крал>евског 
Дома, и Вас, Књаже, који сте вазда 
спрам мене показивали благовол>е- 
ње, које ми чини част“.

И здравица г. Колушева попра- 
ћена је од присусних живим одо- 
брава њем.

Пошто се Књаз Мирко опростио 
са л>убазним домаћинима, који су 
га испратили до излаза, настало је 
дал>е примање честитања, коЈе је 
трајало до подне.

Дворске вијести. Његово Краљ. 
Височанство Књаз Мирко отпуто- 
вао је јуче по подне у унутраш- 
њост зем.ље.

Отпутовао у Русију. Г. Арсењев, 
царски руски посланик при нашем 
Двору, отпутовао је јуче у Петро- 
град, да буде тамо присутан при 
дочеку Његовог Величансгва Краља.

Измишљотине из Цариграда 
Потоња два дана пуштене су из 
Цариграда усвијетдвије измишл>о- 
тине, које би имале да се односе 
на"нашу земљу. Најприје је јављено, 
да је тамошња полиција ухапсила 
Црногорца Булатовића, који је то- 
бож признао, да је члан револу- 
ционарног црногорског удружења, 
којем су сједишта у Америци и — 
разумије се, у Биограду. Булато- 
вић је тобоже изјавио, да је члан 
тајног удружења, које има намјеру 
да поубија црногорске министре. 
Да богме, ако је и имао такву на- 
мјеру, он је то одмах признао ца- 
риградској полицији!! Булатовић 
је, велн се, дошао у Цариград из 
Биограда.

Наравно, да је све ово од но- 
четка до краја измиш.љено и скро- 
јено у неком посебном скриве- 
ном циљу. Булатовић није нпка- 
кав политички кривац, како се о 

њему јавља из^ Цариграда. Он је 
прије неколико година био осуђен 
за један прост злочин, па је кас- 
није побјегао из казненог завода 
у иностранство.

Друга вијест из Цариграда гласи 
да су прекјуче тамо ухапшена три 
црногорска официра, који су бје- 
гунци!!

Ако је и из Цариграда оваква 
вијест пуштена, сувише је глупа.

Напомињемо само толико, да је 
образовани свијет вијести из Цари- 
града навикао примати са великим 
неповјерењем.

Премјештен. Г. Нетко Атанасов, 
секретар овдашњег бугарског по- 
сланства, премјештен је са Цетиња, 
у министарство спољних послова у 
Софији и сјутра ће отпутовати са 
Цетиња на ново опредјељење. Г. 
Атанасов за вријеме свога двого- 
дишњег боравка на Цетињу оста- 
вио је у грађанству најљепше ус- 
помене.

Свечаност у Подгорици. Прво 
подгоричко пјевачкодруштво „Бран- 
ко“ издало је о својој прослави о- 
свећења заставе овај церемонијал: 
На дан Сретења Господњег 2-ог 
фебруара о. г. у 7 сати прије под- 
не огшјти скуп у просторијама 
основне школе. У 7у2 сати пола- 
зак за кума. У 8 и 15 мкн. свеча- 
ни полазак у цркву са завијеном 
заставом на челу: заставник и 
два замјеника, оснивачи Друштва 
„Бранко“, редовни чланови са хо- 
ровођом на челу, Никшићско За- 
натлијско Удружење (са својом за- 
ставом), Цетињско Радничко Друш- 
тво, изасланици, кум, управа Друш- 
тва „Бранко“ и гости са стране, 
виши чиновници и публика. У цр- 
кви: освећење заставе, свечано у- 
куцавање кумовог клинца (друш- 
тво учасгвује пјевањем). Повратак 
из цркве до основе школе истим 
редом са развијеном заставом. У 
школи: сјечење колача, говор пред- 
сједника Др. „Бранко“, Хнмна Цр- 
ногорска, укуцавање клинаца,' гоз- 
ба (закуска). Сликање цијелог ску- 
па, шегња с гостима. У вече заба- 
ва Никшићског Занатлијског Удру- 
жења уз судјеловање Цетпњског 
Радничког Друштва у част освеће- 
ња заставе Друштва „Бранко“ (за- 
себни програм ).

Ангажован. У овдашњем нозо- 
ришту ангажован је за члана г. 
Коста Јованесковнћ, који је раније 
био члан српског народног позо- 
ришта у Нсвом Саду. Г. Јованес- 
ковић се публици приказао у поз- 
натој омиљеној позоришној игри 
„Сеоска лола“, у којој је играо на- 
словну улогу. Публика га је при- 
мила симпатично.

Годишња скупштина. Сјутра у 
11 сатн прије подне у основној 
школи. у учионици првог разреда, 
држаће Прво Црквено Пјевачко 
Друштво „Његош“ своју годишњу 
скупштину са овим дневним редом: 
извјештај о раду дрштва у прош- 
лој години; стање благајне; избор 
нове управе: и предлози и договор 
о будућем раду.

Кинематограф. У понедјељак и 
уторак даваће кинематограф у Зет- 
ском Дому представу са одабра- 
ним сликама. Програм за обије 
вечери биће потпуно нов и заним- 
л>ив. Између осталих слика биће 
као: Крунисање у Лондону; Ката- 
строфа аероплана, при којој је фран- 
цуски министар војни остао мртав; 
Тајне морске дубине; Се.љакова 
част, драма; Лорензацио, псториска 
драма у бојама; Зал>уб.љанп Макс, 
шала; Гомонове недјел>е, кинема- 
тографски извјештаји свјетских до- 
гађаја; Несретни састанак, драма: 
Маневар аустриске војске 1911. год.; 
Мајчина фотографија, драма; Краус 
тражи Ђоконду, ша.љиво и т. д.

Вријеме. Пошљедњих дана вео- 
ма је ружно вријеме настало: киша, 
вјетар, снијег. Особито је јак вје- 
тар, помијешан са кишом, био 
јуче, а цијеле прошле ноћи лила 
се бујна киша, био силан вјетар и 
грмл>авина као још ријетко до сад. 
Данас јеосвануотмури кишовит дан.

Разне вијести
Псето што говори. Мјесто сваког те- 

ориског разлагања о томе како се псеш 
може научиги да говори поједине ријечи, 
па и читаве рјеченице, бил>ежимо да се 
у Бечу на малим позорницама продуци- 
ра пас, који се лијепо представи публи- 
ци казавши јој своје име, по том узме 
креду, па на табли гласно врши маше 
рачуне сабирања, одузимања и множења, 
казује шта радо једе а шта не и т. д. 
Али је сопственик тога пса имао недав- 
но да одговари суду за једну крупну 
ствар. На име, пас је ушао у кујну Јед- 
нога хотела, представио се некој баби, 
која је гу била куварица, па јој је лијепо 
њемачки рекао: „Молим ја сам гладан!" 
Баба се толико запрепастила, да ју је 
спопала дрхтавица, те је она на пречац 
умрла. Суд Је сопственика пса ослободио 
од сваке одговорности.

Колико се писама напише? Пошге 
свих народа на свијету отпремају годиш- 
ње око 3.300.000.000 писама. То износи 
на дан 9.041.096. на сат 376.712, на час 
6278, на секунд 104 писма! Кад би сва 
ова писма дошла на једанпут на вагу те- 
жила би 33.000.000 килограма, а једно уз 
друго би покрила површину од 44.000 
јутара. Земл>а има око 1.580.000.000 ста- 
новника. Према томе долазе на свакога 
сгановника на годину два писма!

Сганарина у Паризу. Станарина је у 
Паризу поскочила пошљедњих 50 година 
за 30 постотака што се гиче малих ста- 
нова и соба са намјештајем, док су већи 
станови поскупили тек за 17 постотака. 
Поскупљењу јеузрок велики промет стра- 
наца, јер је врло тешко уконачити онако 
огроман број странаца што долазе у 
Париз. Сада станује у Паризу трајно до 
30.000 странаца, а осим тога пролази 
онуда 500.000 особа, које се задржавају 
краће вријеме у Паризу.

Биљежник
У Цариграду је из једне џамије укра- 

ден мач султана Сулејмана великог, који 
се код Мухамеданаца сматрао светињом

У Тунпсу је приликом доласка фран- 
цуског пароброда „Саг1ћаЦе“, што су 1а 
били заплијепили талијански ратни бро- 
дови, дошло до силних демонстрација 
прогив Талијана.

У Монсу су откривене двије Рубен- 
сове слике, од којих једна приказује Св. 
Тројицу, а друга пропаст Содома. Оба- 
двије су слике купЈвене за 100 франака 
свака, а препродане за огромпу своту 
новаца у Америку.

У Кандили у Турској положеи је те- 
меЈвац камен за гурску женску гимназпју. 
Наставници ће доћи из Француске. Више 
турских дјевојака поћи ће у иноземство, 
да се изобразе за учителлте.

У књижници виле Гандолфи у Ри- 
му нашао се пергаменат, у коме се вели, 
да је у подруму виле закопано благо од 
37 милиопа. Већ се отпочело копаги у 
подру.му.

Француска ће влада подијелити крсг 
почасне легије американском гавану Пи- 
ерпонту Моргану с обзиром на његову 
л.убав за француску умјетност.

НОВИ ХОТЕЛ
НА ЦЕТИЊУ

У реновираној згради некадање 
каване „Цетиње“ отворио сам хо- 
тел, који је снабдјевен свима удоб- 
ностима. Кавана је нространа, вид- 
на и уређена. Пиће сваковрсно и 
чисто. Посдуга брза и тачна. Е.тек- 
трично освјет.љење. Меблиране собе 
за издавање.

За посјету моли
Блажо Братичевић.
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